

大 会

Distr.: General 15 July 2008 Chinese

Original: English

第六十三届会议

暂定项目表*项目92(g)

审查和执行大会第十二届特别会议的《结论文件》: 联合国裁军研究金、培训和咨询服务

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

秘书长的报告

摘要

在 2007 年和 2008 年,各向 30 名官员和 25 名官员提供了裁军研究金。为响应联合国推动将性别观点纳入主流的努力,会员国提名了更多妇女作为研究金方案的候选人。结果,2007 年有 12 名妇女参加了方案,2008 年预计有 14 名妇女参加方案。2007 年的方案从 8 月 27 日开始,至 10 月 31 日结束。2008 年的方案定于 8 月 25 日开始,将于 10 月 25 日结束。

研究金方案继续分为三个部分。方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行,主要是向研究员介绍多边裁军谈判的各个方面。2008年,研究员还将参加瑞士联邦外交部组织的考察访问。第二部分由考察访问组成:考察访问裁军领域相关的政府间组织;应邀考察访问会员国,包括德国和日本,以及在2007年考察访问中国;考察访问设于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构和设于海牙的禁止化学武器组织。第三部分在联合国总部进行,目的在于使研究员了解第一委员会和裁军事务厅的工作。这部分考察研究还包括由蒙特里国际研究学院不扩散问题詹姆斯·马丁研究中心举办的讨论会。

^{*} A/63/50.

研究金方案迄今已经培训了来自 159 个会员国的 759 名官员; 其中大部分官员都在本国政府担任裁军要职。秘书长喜见这项方案继续增进会员国尤其是发展中国家在裁军方面的专门知识,提高各国对裁军的重要性和益处的认识,并有助于各国更加了解国际社会对裁军与安全问题的关切。秘书长对这些年来一贯支持方案从而为该方案的成功做出贡献的所有会员国和组织表示感谢。

目录

章次		段次	页次
	导言	1	3
二.	裁军研究金方案	2-18	3
	A. 2007 年和 2008 年裁军研究金	2-4	3
	B. 研究方案	5-18	5
三.	结论	19-21	7

一. 导言

1. 大会在题为"联合国裁军研究金、培训和咨询服务"的第 61/91 号决议中,赞扬秘书长努力继续执行该方案,并请秘书长在现有资源范围内继续每年执行这个设在日内瓦的方案,和就此向大会第六十三届会议提出报告。本报告就是依照这项授权编写的。

二. 裁军研究金方案

A. 2007 年和 2008 年裁军研究金

Freda Oforiwa Peprah

2. 2007 年颁发 30 笔研究金给下列官员:

Ivis Noçka 阿尔巴尼亚 Christopher David King 澳大利亚

He Zhi 中国

Mihaela Baric 克罗地亚 Nikolaos Michaelides 塞浦路斯

Yvonne Mbiya Ilunga 刚果民主共和国

加纳

Ketlin Süsmalainen 爱沙尼亚

Ray Kini Baleikasavu 斐济
Anne-Cécile C. Violin 法国
Alexandra Ellen Goelz 德国

Sheree Omeria Chambers 牙买加 Toshiyuki Hayashi 日本 Mohammed Sameer Salem Hindawi 约旦

Neo Mary Mokatsa 莱索托
John Twapalizya Kabaghe 马拉维

Zeenad Abdul Wahid 马尔代夫

Madou Diallo 馬里

Murad Baseer 巴基斯坦

Justyna Magdalena Bartkiewicz 波兰

Kyoo Ho Lee 大韩民国

Carolina Popovici 摩尔多瓦共和国

Petre Alexandru Stamatescu罗马尼亚Karen Galokale所罗门群岛

Reto Wollenmann 瑞士

Abdulmaola Al Nuqari 阿拉伯叙利亚共和国

Elyes Lakhal 突尼斯 Oleksandr Kapustin 乌克兰 Fernando Sandin-Tusso 乌拉圭

Gayrat Yuldashev 乌兹别克斯坦

3. 2008年颁发25笔研究金给下列官员:

Heba Negm

Mustapha Abbani阿尔及利亚Yulia Lyashuk白俄罗斯

Dyane B. Aguidissou 贝宁

Anna Vassileva 保加利亚 Angela Estrada Jimenez 哥伦比亚

Nardos Ayalew埃塞俄比亚Jaime Leonel Brito Hernandez洪都拉斯Luna Amanda Fahmi印度尼西亚

Amir Masoud Ejtehadi 伊朗伊斯兰共和国

埃及

Shinji Yamashita 日本 Florence Kinya Kaberia 肯尼亚

Phonesavath Phonekeo 老挝人民民主共和国

Ahmad Arafa 黎巴嫩

Onipatsa H. Tianamahefa 马达加斯加

Sandra Garcia Loredo 墨西哥
Asmae Derkaoui 摩洛哥
Moustapha Abdou 尼日尔
Ashar Shahzad 巴基斯坦

Raúl Martinez Villalba 巴拉圭

Nicolae Comanescu 罗马尼亚

Dragana Mladenovic 塞尔维亚

Chwane Nomcebo V. Mthethwa 南非

Supapan Tiapiriyakij 泰国

Agossou Kokouda Bocco 多哥

4. 联合国多年来推动将性别观点纳入主流的努力,已使更多女性候选人被提名参加方案,颁发给她们的研究金名额也随之增加。2007-2008两年期,26个研究金颁发给妇女,相比之下,前三个两年期分别为24个、19个和13个。

B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务部日内瓦裁军处执行。2007年,该方案从8月27日开始,至10月31日结束。2008年,该方案定于8月25日开始,至10月25日结束。研究方案由三部分组成: (a) 在联合国日内瓦办事处的活动;(b) 考察访问裁军领域相关的政府间组织,并应邀考察访问会员国;和(c) 在纽约联合国总部的活动。下文摘要说明2007年的活动。2008年的方案基本采用2007年的课程,但同时作出增订,以反映裁军和不扩散领域的最新发展。

第一部分

- 6. 方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行,主要目的是让研究员了解多边裁军谈判的各个方面,特别是裁军事务厅日内瓦裁军处提供的服务,以及让它们认识设于日内瓦研究裁军、军备管制和不扩散的机构。具体做法就是列席裁军谈判会议举行的会议,并参加裁军谈判会议会员国高级代表、日内瓦裁军处实务人员以及联合国裁军研究所(裁研所)、日内瓦国际和平研究所及类似机构高级代表举办的讲座。2007年,研究员也有机会参加裁研所组织的防止向非国家武装团体扩散武器的讨论会。2008年,研究员还将参加瑞士联邦外交部组织的伯尔尼考察访问。他们在考察期间将听取瑞士安全政策问题以及协助进行核军备和常规军备管制的简报。
- 7. 在日内瓦,研究员还要自选有关裁军与国际安全方面的专题进行研究,并撰写论文初稿。论文将在研究金方案的纽约部分提出讨论之前完成最后定稿。

第二部分

8. 研究金方案的第二部分包括考察访问三个裁军领域相关的政府间组织: 设于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构,以及设于海牙的禁止化学武器组织。这部分还包括应邀考察访问会员国。

- 9. 对全面禁止核试验条约组织筹备委员会进行考察访问时,研究员听取了该条约的历史和与条约有关的现况、筹备委员会目前进行的工作及其核查机制、国际监测系统的活动和有关促进全面禁止核试验条约生效会议的近况,并跟随讲解员参观了国际数据中心新成立的操作中心。
- 10. 在考察访问维也纳国际原子能机构时,研究员听取了有关原子能机构保障监督制度和核安全活动的实际和法律方面问题,包括关于核材料和放射源的安全问题及原子能机构非法贩运数据库的说明和简报。研究员也听取了有关和平利用核能的简报。
- 11. 禁止化学武器组织向研究员扼要介绍了该组织的任务规定和工作、《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源和执行情况现状、公约核查程序、视察团的工作和视察程序、《公约》框架内的国际合作与援助以及国家当局在履行公约规定中的作用。
- 12. 德国和日本保持超过二十五年以来维持的传统,继续邀请参加方案的研究员访问国家机构,并与两国政府官员进行讨论。这些考察访问为研究员提供了宝贵机会,使他们进一步熟悉两国政府在军备限制和裁军领域的国家政策及工作。 2007年,中国政府也邀请了研究金方案的参与者到中国考察访问。
- 13. 2007 年考察访问德国的行程包括听取柏林联邦外事办公室裁军和军备控制 处高级官员的几次情况简介,并与他们举行一次圆桌讨论会,与联邦议院议会军 备控制和裁军小组委员会主席举行一次会议,以及与非政府组织代表举行一次会 议。这次访问还包括带领研究员参观了平诺的一家军转民工厂, 听取了讲解,获 得了大量信息,特别是了解了如何以环保方式销毁武器和弹药。2008 年对德国的 考察访问将包括类似的活动。
- 14. 2007年,日本政府和广岛及长崎两个城市继续为研究员组织了宝贵的活动。在东京,外务省高级官员向研究员扼要介绍了日本裁军政策,研究员还与促进裁军和不扩散中心的官员进行会晤。在长崎和广岛,研究员会晤了地方官员,参观了纪念第二次世界大战结束时原子弹爆炸的现场。在长崎,他们参观了原子弹展览馆、和平公园、原子弹老人家园及国家和平纪念堂。在广岛,访问了原子弹圆顶遗址、儿童和平纪念碑和和平纪念堂。研究员还与原子弹爆炸幸存者见了面,听取了关于原子弹爆炸遗留的社会和医学问题的讲演。2008年对日本的考察访问将包括类似的活动。
- 15. 2007年,中国政府邀请方案参与者到中国考察访问。这次访问包括听取了外交部军备控制和裁军司的高级官员以及协调有关军备控制和裁军的学术和非政

府研究和活动的中国军控与裁军协会高级代表的简报,并与他们进行了讨论。研 究员也参观了中国原子能科学研究院。

第三部分

16. 方案第三部分在纽约联合国总部进行,目的在于让研究员了解裁军事务厅的任务规定和活动,以及熟悉大会第一委员会的工作。这一部分活动包括听取裁军事务厅高级官员关于所属各裁军处的职责的系列说明,参加第一委员会主席和代表团成员关于第一委员会议程的情况报告,以及定期列席第一委员会的会议。研究员还出席由裁军事务厅和非政府组织裁军委员会主办的专题讨论会和小组讨论会。

17. 2007年,研究员参加了由蒙特里国际研究学院不扩散问题詹姆斯•马丁研究中心主办的为期两天的讨论会,讨论了《不扩散核武器条约》各方面问题、新出现的扩散威胁应对措施和核恐怖主义问题。他们也参加了对不扩散问题的各项主要挑战进行的模拟圆桌讨论。

18. 在纽约,研究员参加了方案协调员主持的对一些裁军问题的讨论,还参加了为大会第一委员会编写决议草案、提出决议草案和对决议草案采取行动的实用练习。练习包括对研究员编写的草案进行讨论、提出修正案和最后就决议草案采取行动。研究员还最后完成了他们的研究论文定稿,简短介绍了论文主旨,然后由全体研究员进行讨论。

三. 结论

19. 1979年,发起了联合国裁军研究金方案,作为 1978年大会第十届特别会议一项决定的后续行动,该方案旨在向会员国,特别是发展中国家,扩大提供和宣传裁军的专门知识。过去 30年间,这项方案已经培训了来自 159个会员国的 759名官员。许多结业人员在本国政府或其常驻联合国代表团均担任裁军领域的要职,以及代表其政府参加各种裁军会议。裁军事务厅每年都收到大批参与该方案的提名,并且两年一次的联合国裁军研究金、培训和咨询服务的决议都得到广泛支持,这一事实证明各国政府对这一方案的兴趣不减。这个方案在提高年青外交官参与军备控制和裁军讨论及谈判能力方面的作用得到会员国的承认和赞赏。联合国内部监督事务厅认为,裁军研究金方案是其所审查的联合国训练方案中最成功的方案(见 E/AC. 51/1999/2,第 61 段)。

20. 秘书长感到欣慰的是,裁军研究金方案继续对加强裁军的重要性和益处的认识、促进了解国际社会在裁军和安全方面的关切以及加强研究员的知识和技巧,使他们能够更有效地参与各级裁军努力做出很大贡献。这个方案还在增进了解会员国的裁军和安全关切,以及促进裁军、军备限制和不扩散的进展方面发挥重大

作用。秘书长还赞赏地注意到,被提名参加方案的女性候选人逐年增加,颁发给 她们的研究金也随之增加。

21. 秘书长对这些年来一贯支持方案从而为该方案的成功做出贡献的所有会员国和组织表示感谢。秘书长特别感谢德国政府和日本政府继续为参加这个方案的研究员安排广泛和具有高度教育性的考察访问,并感谢中国政府组织 2007 年的考察访问和瑞士政府组织 2008 年的考察访问。秘书长也赞赏国际原子能机构、禁止化学武器组织、全面禁止核试验条约组织筹备委员会和蒙特里国际研究学院不扩散问题詹姆斯•马丁研究中心持续对方案的支持。